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Prirucka pre ucitel’a

Opis vyucovacieho cyklu

Nazov série lekcii Algebrické vyrazy, ich s€itanie a od¢itanie pomocou Zeténov

Cas trvania 5 — 8 wucovacich hodin (v zavislosti od tempa a urovne ucenia sa
Ziakov)

Trieda/vek 8. trieda zakladnych $kol (15 rokov);

1. trieda strednej skoly (pre Ziakov s tazkostami v uceni sa
matematiky)

Ciel’ vyucovacieho Cielom tejto metodiky je vytvorit predstavu o algebrickom vyraze
cyklu a jeho struény a opacnom vyraze, ako aj o scitani a odcitani takychto vyrazov
opis pomocou Zetonov.

Metodiku mozno pouzit' v mladsich rocnikoch ako uvod do
algebrickych vyrazov, aj na opakovacich hodinach so Ziakmi vo
vys$sich rocnikoch.

Pri hre s konkrétnym modelom (Zetonmi) si Ziaci vytvaraju
predstavu o algebrickom vyraze a k nemu opacnom vyraze
arozvijaju chapanie cinnosti sc¢itania ako priddavania Zetonov
a odcitania ako odoberania zZetonov.

Tymto sposobom zZiaci vykondvaju matematické modelovanie.

Vyuébové pomécky KaZzdy Ziak dostane a manipuluje s 10 Zetonmi kazdej farby
(biela/Cierna) a kazdého tvaru (okruhly/obdlznikovy/Stvorcovy),
spolu 60 zetonov.

Lingvisticka poznamka pre pracu s celymi ¢islami a algebraickymi vyrazmi pomocou
Zetonov:

V nasich scendaroch dbame na vedomé jazykové oddelenie dvoch svetov - sveta matematiky, t.j.
abstrakcii, a sveta redlnych objektov - v nasom pripade Zetonov. Preto v kontexte Zetonov
pouzivame vyrazy, ktoré opisujii ich vzhlad: biely/Cierny okrihly/obdiznikovy alebo
podlhovasty/Stvorcovyzeton, a nepouzivame skrdteny tvar biely/Cierny kruh/obdlznik/stvorec.
Podobne v kontexte Zetonov hovorime o pridavani aodoberani Zetonov - a Vv kontexte
matematiky hovorime o operdciach scitania a odcitania. Taktiez dbame na to, aby sme slovne
citali znaky cinnosti ako sc¢itanie/odcitanie, a nie len ndzov znaku plus/minus. Sme presvedcent,
Ze modelovanie aritmetickych a algebraickych vyrazov s ohladom na zrozumitelnost a jazykovi
spravnost ma velku hodnotu a odporucame to dodrziavat.
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Cast' 4
Téma: Scitanie a odcitanie zloZitych algebrickych vyrazov pomocou Zeténov
AKTIVITA 1: S¢itanie zloZitych algebrickych vyrazov pomocou Zeténov

- V matematike casto zapisujeme zloZitejSie algebraickeé vyrazy - scitanie a odcitanie algebraickych vyrazov,
pomocou zatvoriek. V dalSej casti lekcie sa naucime, ako tieto vyrazy upravovat.

Priklad 1)

Ucitel’ na tabul'u rozlozi pomocou zetonov dva algebrické vyrazy — na lavh stranu pripevni 2 biele
Stvorcové Zetony a na prava stranu pripevni 3 biele obdiznikové Zetony a 1 &ierny okrahly Zeton. Potom
sa spyta ziakov, aké vyrazy boli znazornené; ziaci popiSu obe skupiny zetonov prislusnymi algebrickymi
vyrazmi (ako je znazornené nizsie).

- Aké algebrické vyrazy mame na tabuli?
7Z:2x%,  3x+(-1),
- Mézeme tento vyraz vpravo zapisat kratsie?

{Snazime sa, aby sa objavil zapis 3x — 1. Zapisme ho takto:

Cx T 1@

3x+(—1)

2x? 3x—1

- Teraz chceme k vyrazu 2x? pridat cely algebricky vyraz 3x — 1. To znamend, Ze chceme ndajst’
vyraz, ktory dostaneme ako vysledok scitania: 2x* [ (3x — 1). {zapiSeme siicet tychto vyrazov
a farebne zvyraznime znamienko scitania | suctu}
- Co by sme urobili, keby sme chceli ziskat jeden vyraz, ktory by bol siictom tychto dvoch vyrazov?
{nasim cielom je, aby Ziaci povedali, Ze Zetony treba posunut k sebe tak, aby vznikol jeden vyraz}.
- Aky je sucet tychto dvoch vyrazov?
{Ak je odpoved 2x? + 3x + (—1) pytame sa, ¢i sa to da zapisat kratsie.
2x?% + 3x — 1 (uz bez zatvoriek, bez medzery medzi Zetonmi — postiivame Zetony do stredu

tabule)}.

Poznamka:

p. 2
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5 | [ I x I 1@

X X
3x+(-1)
2x* 3x—1
2| 2| Cx I x I x 1@

2x2 + 3x—1

Ucitel’ zdoraziiuje rovnost’ algebrickych vyrazov zapisanych v réznych tvaroch.

Priklad 2)

Ugitel napise na tabul'u suéet dvoch algebrickych vyrazov: (—2x2 — x) ll (5x2 + 3).

- Teraz by sme chceli takéto dva algebrické vyrazy scitat = Vznikd zapis A: (—2x% — x) +

(5x2 + 3).

- llustrujme si to pomocou zetonov

{Znazorfujeme vyrazy pomocou zeténov: —2x2 — x = —2x2% + (—x)

a 5x2 + 3, potom posunieme Zetony Kk sebe a potom preé¢itame vyraz —2x2 — x + 5x2 + 3}

- Poznamka: napriklad nasledujice znazornenie, bez upravy.

x2 | x 2
N ®
n 1 ¥ e
—2x% —x = =2x%+ (—x) 5x2% + 3
2 2 2
X X X
-x2 | -x2

®
X X @@

(—2x%2—-x)+(5x%2+3)=—-2x>—-x+ 5x2+3

- Vedeli by ste teraz tento algebricky vyraz zapisat jednoduchsie?
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Z:ano (—2x?> —x)F (5x?> +3) = —2x2 —x +5x?> +3
[Tento vyraz mézeme d’alej redukovat’.]
Priklad 3)
Ucitel napise na tabulu sc¢itanie dvoch algebrickych vyrazov: x*(—2x — 3).

- Teraz by sme chceli takéto dva algebrické vyrazy scitat=> Vysledny zépis: x* + (—2x — 3)
[lustrujme si to pomocou zetonov
{Vyjadrujeme vyrazy pomocou Zeténov. Vyuzivame skutoCnost, ze: —2x — 3 = —2x + (—3)

Spolocne sme dostali:
x% + (—2x) + (-3).
- Ako mézeme vysledok zapisat inak — kratsie?

x%2—2x—-3
Poznamenavame, ze:

x4+ (-2x—-3)= x> -2x-3.

Samostatna praca
- Scitajte vyrazy pomocou Zetonov a vysledok si zapiste do zosita.

e (4x?-3)+x%=
e (Bx+4x¥)+ (x—5x%) =

AKTIVITA 3: Zavedenie opa¢ného vyrazu

Scitajme teda tieto dva zlozené algebrické vyrazy a tentoraz vypocitajme, kolko to bude (pomocou
ZetonoV a zapisme si vysledok):

(Bx?+x)+(—3x2—x)=3x2+x+(-3x%)—x=0
Ako teda nazveme tieto dva zloZené algebrické vyrazy: 3x*+x a —3x2 —x?
OPACNE VYRAZY

- Uved'te dva opacné vyrazy a zdévodnite POMOCOU ZetonoV, Ze su to naozaj opacné vyrazy {Ziaci
scitaju dané vyrazy a mala by im vyjst’ 0}.

Samostatna praca (Ziaci robia cvi¢enia)

Vytvorte vyrazy opacné k:

e —5x+3
e 9x?—8x
e 4x24+2-6
o —3x-—-7

p. 4
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AKTIVITA 4: Od¢itanie algebrickych vyrazov
Priklad 1)

Ucitel’ na tabul'u pomocou zetéonov znazorni dva algebrické vyrazy — na 'avu stranu pripevni 3 biele
Stvorcové Zetony a na pravu stranu 1 biely obdlznikovy Zeton a 2 dva ¢ierne okrtihle Zzetony. Potom sa
spyta ziakov, ktoré vyrazy st znazornené na tabuli.

- Ktoré dva vyrazy su zobrazené na tabuli?

Z: vlavo: 3x2, vpravo x — 2

- A ako by sme to napisali, ak by sme chceli odcitat vyraz nalavo od vyrazu napravo?

Z: 3x%= (x — 2) {zapiSeme rozdiel tychto vyrazov a farebne zvyraznime znamienko odcitania
medzi nimi}.

- A co by sme urobili, keby sme chceli ziskat vysledok tohto vyrazu?
{2 sposoby — doraz na doplnenie opacného vyrazu)}

Prvy sposob — odéitanie ako odobratie

K 3 bielym Stvorcovym Zeténom pridajte 1 neutrdlny par obdlznikovych Zeténov a 2 neutrdlne
pary okruhlych Zetonov.

Nezabudnite, ¢o madte odobrat’. ° °

Aby sme mohli vziat 1 biely obdlznikovy Zetén a 2 cierne okriihle Zetony, musime ich mat,
takze k 3 bielym Stvorcovym Zetonom pridame 1 neutralnu dvojicu obdlznikovych Zetonov a 2
neutrdlne dvojice okruhlych Zeténov.

2 2 2

Tl ®6®
=m0

X X

Potom sa Zetény odoberii: 1 biely obdiznikovy Zeton a 2 cierne okrithle Zetény.

2 2 2

X X X @@

Zostavajiice Zetény: 3 biele Stvorcové Zetémy, 1 cierny obdlznikovy Zetén a 2 biele okrithle
Zetony. Takze 3x? — (x —2) =3x%> —x + 2
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Druhy sposob - pridanie opa¢ného vvrazu

To znamend, 3x? — (x — 2) = 3x% + (—x + 2).

Priklad dialégu:
- Co znamenda odcitat vyraz? {Akou operaciou mozno nahradit’ od¢itanie}.

Z: Pripocitat opacny vyraz, t. j. 3x* — (x — 2) = 3x% + (—x + 2).
- Aky je teda (uz bez pouZzitia zatvoriek) sucet tychto dvoch vyrazov?
- Z:3x%?—x+2

Zapiste si do zoSita spdsob, ktory navrhli Ziaci.

Priklad 2)

Ucitel’ napise vyraz na tabulu: (4 — 2x) — (3x — 2)

- Co tu mame?
7: Mdame rozdiel dvoch algebrickych vyrazov

- Ako to zjednodusit pomocou zetonov?

Z: Odcitat znamend pridat vyraz opacny K odcitavanému vyrazu, t. j. k prvému vyrazu pridam
Zetony: 3 cCierne obdlzZnikové Zetony a 2 biele okriihle Zetony:

4-2x)—Bx—-2)=4—-2x+(-3x+2)=4—-2x—3x+2
{Déraz je na pridani vyrazu opa¢ného k od¢itavanému vyrazu — uz nerobime dva sposoby. }
Ziaci si to zapisujt do zositov.
Priklad 3)
Ugitel’ napiSe vyraz na tabulu: 2x — (—4x% + 1) =,
{v8imnite si, ze od¢itanie znamena pridanie opa¢ného vyrazu k od¢itavanému vyrazu, t. j.
K prvému vyrazu pridavam Zetony: 4 biele §tvorcové zetony a 1 Eierny okruhly Zeton:
2x — (—4x? + 1) = 2x + (4x% — 1) = 2x + 4x% — 1}
Samostatna praca

- Vykonajte upravy pomocou Zetonov a vysledok si zapiste do zosita.

o 6—(-5x2+4)=
o (4x?—7x)— (2x*+3x) =
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AKTIVITAS: Hra

Hra — karty:

Popis: Hra pre 2, 3 alebo 4 hrac¢ov (podl'a uvazenia ucitel'a). Nizsie uvedené pokyny su uréené pre hru
medzi Styrmi ziakmi.

K dispozicii su 4 sady kariet v roznych farbach. Kazdy ziak dostane 1 sadu kariet pozostavajtcu zo 4
kariet s vyrazmi a jednej dodato¢nej karty s odpoved’ami na danu sadu.

Ziak 1 si vylosuje kartu aktivity od Ziaka 2, ziak 2 od Ziaka 3, Ziak 3 od Ziaka 4 a Ziak 4 od Ziaka 1. Ziaci
stcasne riesia vylosovant aktivitu na karte. Kazdy ziak ziska 1 bod za spravne rieSenie. Okrem toho
ziak, ktory ako prvy spravne vyrieSi aktivitu, ziskava bonusovy 1 bod. Hra pokracuje rovnakym
spdsobom az do vycerpania kariet. Po kazdom kole sa body zapiSu do tabul’ky:

Ziak 1 Ziak 2 Ziak 3 Ziak 4

1. kolo

2. kolo

3. kolo

4. kolo

Vyhrava ziak s najvy$§im poctom bodov.

Série uloh:

Ziak 1 (modra)

Vyraz Odpoved’
1. 4x% + (x — 8x?) = —4x?% + x
2. (2x—=5)+(6x—1) = 8x—6
3. 3x—(x—7) = 2x+7
4, (7+x*)—(-3x2-1) = 4x* + 8
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Vyraz Odpoved’
1. (2x — 5x?%) + 3x2% = —2x% +2x
2. (=x—=3)+ (A +6x)= 5x+1
3. 7x — (2x —8) = 5x +8
4, (2x% — 6) — (4 + 4x?) = —2x%—10
Ziak 3 (zelend)
Vyraz Odpoved’
1. 2x% + (3x — 5x%) = —3x? + 3x
2. (=6+4x)+ (—6x+4) = —2x—2
3. (10x —10) — 2x = 8x —10
4, (9x24+3)—(x2-2) = 8x%2+5
Ziak 4 (Z1t4)
N Vyraz Odpoved’
1. (4x — 8x2) + 5x2 = —3x% + 4x
2. (=2x—=3)+(6+6x) = 4x + 3
3. 2x—9)—x= x—9
4, (4x2+3)—(2—-x%) = 5x2+ 1

This material is provided by the AMMA Team, responsible institution: Pedagogical University of Krakow

©99

p.8

Unless otherwise noted, this work and its contents are licensed under This work is
licensed under a Creative Commons License CC BY-NC-SA 4.0 Excluded are funding

logos and CC icons / module icons.

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents, which reflect
the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.



https://amma.up.krakow.pl/partners-and-teams/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/?ref=chooser-v1

Co-funded by the
3 T Erasmus+ Programme
i i of the European Union

3x —(x—=7) = (2x = 5) + (6x — 1) = 4x2+(x—8x2)=

Dzialanie Odpowiedi

AKTIVITA 4: ALGEBRICKE CVICENIE - pokra¢ovanie.

Uloha 1

a) 6x2 + (6x — 8x?%) =

b) (4x —2)+ (5x—=3) =

¢) (35 + 10x2) + (21x2 —3) =

Uloha 2

a)x — (14x — 22) =
b) 3x%?+1)—(2x?2—-1) =

Uloha 3

A(x+x)+(x—4)—(5-x%)=
b) (x? +5x —6) + (2x2 —x +8) =

Nakoniec navrhujeme vystupny test:

[Doplnok: B SK  Test algebraické vyrazy]
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AM ——

Meno. ... _trieda. ...

TEST - ALGEBRAICKE VYRAZY

Uloha 1
Nakreslite pomocou zetonov modely danych algebraickych vyrazov.
a) —2x+(—x%)+3 b) —x+2x+x%+(-2)
Uloha 2
Zjednoduste virazy. Vysvetlite, ako ste to urobili — znizornite to pomocou
Fetonov.
a) —6x + (—2x) = b) —3x* +5x% =
Vysvetlenie: Vysvetlenie:

This material is provided by the AMMA Team, responsible institution: Pedagogical University of Krakow
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Uloha 3 Zjednoduste vyrazy. Vysvetlite, ako ste to urobili — znizornite to pomocou
Zeténov.

a) —4x? — (—4x%) = b)3x—7x=

Vysvetlenie: Vysvetlenie:
Uloha 4

Viraz opaény k: —4x® +5 jeviraz.  .....ooceieiiii

Znazornite model v¥razn opaéného k: —4x? + 5 pomocou Fetomov:
Uloha 5 Zjednoduste vyrazy. Svoj vysledok zdovodnite vhodnymi nikresmi
Zeténov.

a) 1—(—4x?+5)= b) —3x2+(—4x)—x+3+x=

This material is provided by the AMMA Team, responsible institution: Pedagogical University of Krakow
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[Doplnok: B_SK  Zavere¢ny dotaznik ]

DOTAZNIK - ALGEBRAICKE VYRAZY

1. Do akej miery vdm metéda so Zeténmi pomohla pochopit & vykondvat operdcie s
algebraickymi vyrazmi? Oznacte jednu odpoved na stupnici od 1 do 5 (kde 1 - znamend,
Ze vam vbbec nepomohla a 5, Ze je velmi uZitocna)

i 2 3 4 s
1-znamend, ze 5 znamend, e
vim vébec nepomohia je velmi ufitoénd

2. Pacila sa vam Zeténové metoda? (Zakruzkujte svoju odpoved)

NIE / NEVIEM / ANO

3. Co sa vam padilo na vyudovanf pomocou Zeténov?
4. Co sa vam nepédilo na vyucovanf pomocou Zeténov? Co by sa podla vds malo zmenit?

5. Co si mysiite o vyucovacej hodine so Zetonmi? Napi&te svoje daidie postrehy.

This material is provided

LIEY) -

DOTAZNIK - ALGEBRAICKE VYRAZY

1. Do akej miery vam metoda so zetonmi pomohla pochopit’ a vykonavat’ operacie s
algebraickymi vyrazmi? Oznacte jednu odpoved’ na stupnici od 1 do 5 (kde 1 - znamena, Ze vam
vObec nepomohla a 5, Ze je vel'mi uzitocna)

2. Pacila sa vam zetonova metoda? (Zakrizkujte svoju odpoved’)

NIE / NEVIEM / ANO

3. Co sa vam pécilo na vyu¢ovani pomocou Zetonov?

4. Co sa vam nepacilo na vyudovani pomocou Zetonov? Co by sa podla vas malo zmenit'?

5. Co si myslite o vyugovacej hodine so Zetonmi? Napiste svoje d’al$ie postrehy.

p. 12
This material is provided by the AMMA Team, responsible institution: Pedagogical University of Krakow

@ @ @ Unless otherwise noted, this work and its contents are licensed under This work is

licensed under a Creative Commons License CC BY-NC-SA 4.0 Excluded are funding
logos and CC icons / module icons.

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents, which reflect
the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.


https://amma.up.krakow.pl/partners-and-teams/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/?ref=chooser-v1

